编辑:刘明莹|美编:王春卉|责校:李传富

调和油国标 12 年迟迟未出 6 品牌调和油未标配方比例

11一滴,也敢称橄榄调和油?

近期,长寿花"橄榄玉米调和油"因强调其橄榄油为西班 牙特级初榨,但未标志配料含量等,被法院一审认定为不符 合《食品安全法》要求,其经销商需10倍赔偿消费者。调和

油市场乱象再次引发关注。 事实上,"加一滴橄榄油,就敢称橄榄调和油。"这是过 去业内对调和油市场乱象的典型概括。由于国家标准一直 处于空白状态,各大企业迟迟不公布具体添加油类的比例, 导致调和油以次充好、混淆概念的情况层出不穷。

近几年,调和油"潜规则"开始在市场上接连碰壁。 2012年开始,长寿花、多力等7家知名品牌调和油因突出宣传"橄榄油"、"花生油"却未能在标签上明示添加比例,接连 被地方食药监、工商等部门处罚,并被消费者诉至法院。截 至 2016 年,全国已经出现 8 起类似诉讼案例,均以生产、销 售企业财诉告终。

压力之下,继中储粮、鲁花两家巨头相继宣布公开配比 后,多数调和油品牌开始主动亮出配方。在新京报记者随机 抽选的 15 种品牌调和油中,有9家企业在醒目位置标出了 添加的油分占比,但仍有6家企业未明确添加量或仅以营

6品牌调和油未标配方比例

记者日前走访北京部分超市发现,目前各品牌调和油配 比五花八门,宣传上主要以花生油、山茶油、橄榄油、葵花籽 油、玉米油等单一品种为主,但配料表中却赫然出现3-4种 混合油类,最多甚至达8种。此外,调和油零售价格也参差 不齐,同样一桶 5L 的食用油售价从 40 元到 150 元不等

配料复杂、价格悬殊的众多调和油在公开具体添加配料 成分上也开始了两极分化。新京报记者随机抽取了 15 个品牌的调和油,对配料表进行统计发现,鲁花、千岛源、红号等 9家品牌均明确标出了配料油数量及添加比例。如鲁花的

"大豆食用调和油"明确标示用 4 种油类混合, 其中大豆油 含量 56%、葵花籽油含量 36%、花生油含量 6%、芝麻香油含 量 2%

不过,福临门、多力、金灿灿、承康、道道全、融氏等6家 品牌调和油均未明确标出具体添加油类的比例。

多起纠纷企业均败诉

近几年随着消费者的意识觉醒,调和油仅标成分、不标 比例的"潜规则"屡遭质疑,甚至被诉诸法院

2012年5月,江苏省东台工商局对奥康食品有限公司 作出行政处罚, 认定其销售的食用调和油未标明橄榄油含 量,责令其改正并处以6万元罚没款。奥康食品不服判决发 起上诉,法院最终审认为,奥康食品未标注橄榄油添加量违 法,且以放大、反复、图案兼用的方式构成误导、欺诈消费 者,判定奥康食品败诉。

这一案件在今年6月入选最高法指导性案例之一 速成为调和油行业的标志性事件。从2016年起,北京、上海、 湖南、浙江等地开始密集出现品牌调和油因未标注原料成分 被工商部门行政处罚的案例。

记者梳理法院判决文书、工商处罚决定等资料发现 仅在 2012 年 -2016 年便出现 8 起因调和油原料成分标志 引发的案件,涉及多力、长寿花、龙大等知名品牌,企业无 例外全部败诉,共计被罚没、赔偿消费者金额 56.1 万 元。

中国人民大学法学院教授刘俊海对记者表示,根据《食 品安全法》、《消费者权益保护法》等规定,生产厂家需明确 公开调和油的具体添加比例,且不能以"商业秘密"为由推 当消费者知情权和企业商业秘密发生冲突时,应以消费 者知情权优先。如果企业无法证明商业秘密不侵害消费者权 益,就必须履行信息披露义务。

标准 12 年未出台致乱象丛生

事实上,目前对于调和油的针对性国家标准仍处于空白状 杰,而成分是否明示连粮油企业自身都存在疑问,这也导致了 市场上存在种种乱象。

记者查询资料发现,2004年底,国家粮食局标准质量中心 牵头组织超过24家油脂企业与学界、官方代表研讨确定《食用 调和油》标准制定方案,但此后该标准一直未能与公众见面。

最后一次与调和油有关的国标修订,是 2013 年底国家 卫计委颁布的《食品安全国家标准食用植物油》(征求意见 稿),其中提出调和油产品的标签应当注明各种食用植物油 的比例。截至目前,这两项国家标准均未正式出台。

"现有检测技术尚无法做到对混合油脂的反向定量分 析,因此标准一直难以落地。"中国农业大学副教授朱毅告 诉记者,目前对于调和油的检测方法与标准尚不完善,因此 即使要求企业明确标注配比的调和油国家标准落地,也无法 对其产品包装上宣称的比例真实性进行判定,这意味着很难 对生产企业进行有效监管。

长沙理工大学食用油脂研究专家吴苏喜曾表示,油脂的本 质为甘油三酸酯,结构相同、性质相近,在混合后检测难度极 大。目前检测技术只能利用优质特征成分的定性反应,作出调 和油配料品种的定性报告,而无法对配料比例进行定量分析。

中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅认 为,目前调和油的概念仍不清晰,多数厂商以"橄榄调和油 的名义进行高价销售,给消费者带来了误导。因此,各级政 府主管部门要在现有国标基础上,加强执法监督力度

专家提醒,消费者在购买调和油时可以参看标签侧面的 配料表。一般来说,按照从前往后的排列顺序,其添加的原 料油成分含量逐次递减。按照国家标准,其标志成分最低含 量不得低于 5%。 /新京报

国考报名结束 超133万人过审

"万里挑一"的岗位是干啥的?

国考报名于10月24日18时截止,最新数据显示,截 至当日 17 时 30 分,2017 国考报名审核通过了 1338698 人, 较去年的 1283777 人高出 5.4 万余人。报名最热职位为民 盟中央办公厅接待处主任科员及以下一职, 竞争比为 9837:1,接近"万里挑一"。 截至 24 日 17 时 30 分,2017 国 考报名审核通过了1338698 人,较去年的1283777 人高出5.4 万余人。不过,这还不是此次国考报名最终人数。中公 教育考试专家李茜预测,至26日资格审核结束,此次国考 过审人数或将超过国考史上最高的2014年的152万人。

2017 国考报名最多的十大部门全部来自国税系统,山 东国税局以42027人通过审核位列第一,广东国税局、贵 州国税局分别以 40384、38579 人位列第二、第三位,这十大 部门总共报考 353727 人,占总报名人数的 26.4%

从2011 国考至今,山东国税局一直问鼎国考,连续7 年夺得国家公务员考试报考人数最多的部门。

李茜分析,国税系统成报名之最的主要原因还在于该 系统招录的人数较多。今年,120多个中央机关及其直属机 构和参照公务员法管理的单位参加招录, 共计划招录 27061人。而国税系统招录人数超过1.7万人,成为最大招 录户

从各学历报考情况来看,要求大专(仅限大专)学历的 职位报考率达到100%,其竞争比也最高,达95.66:1。而要 求为大专或本科学历的共计169个职位,仅剩1个职位无 人报考。专家分析,学历要求越高竞争比越低。

从报考职位来看,中央单位仍受到报考者的追捧。截

至 24 日 17 时 30 分,共有 53 个职位超千人报考,有 135 个 职位竞争比超过500:1,这些职位大多来自中央单位。而报 名最热职位为民盟中央办公厅接待处主任科员及以下-职,竞争比为 9837:1

与此同时,目前仍有223个职位无人过审。专家分析, 无人报名的职位,与招录的职位大多为西部偏远地区或基 层地区的职位有关。在这 223 个职位中,71%的职位来自县(区)级及以下,仅有 4%的职位来自中央和省级。

具体来看,中央党群机关、中央党群机关参照公务员 法管理人民团体和群众团体、中央党群机关参照公务员法 管理事业单位、中央国家行政机关(本级)这四个系统所有 职位都只有1职位无人报考或通过审核,而参照公务员法 管理事业单位有 126 职位、中央国家行政机关直属机构 (省级以下)有 94 职位,无人报考或通过审核。

中公教育考试专家刘萌萌还分析,无人报名的职位, 也与职位招录的专业要求比较单一, 限制条件比较多有 关。近5年来,无人报考职位主要来自气象、出入境检验检 疫等部门,本次国考无人通过的人数最多的部门为气象部 门。这些职位基本招录大气科学类,招录专业较为单

而秦皇岛海事局秦皇岛西港海事处科员一职,限制条 件较多,要求除了需具备航海技术或船舶驾驶、轮机工程 (管理)专业,本科及以上学历外,还要求5年基层工作经 验,同时还需持有有效的无限航区一等船长或轮机长船员 适任证书,实际任职2年以上。

/新京报

山东口岸前9个月 进口韩国家电近半不合格

受中韩自贸协定实施以及跨境电商和海外代购的迅速发展等 因素影响,山东口岸进口韩国家电产品持续增长。记者从山东出人 境检验检疫局了解到,前9个月,山东局共抽样检测韩国家电产品 34批,检测不合格16批,不合格率高达47.1%,质量安全问题突出。

抽样检测发现,进口韩国家电产品主要存在3个方面质量问 一是安全结构存在重大设计缺陷。部分产品机械危险防护不合 格,正常操作或发生意外时容易造成机械伤害和触电危险。 护措施存在严重缺陷。部分产品缺少接地措施,导致接地不连贯, 易造成触电事故发生。三是标志及使用信息不规范。缺少我国标准 要求的标志、使用信息或未使用简体中文,容易使消费者误操作, 产生不应有的伤害。 /新华社

长期熬夜又喝咖啡 32岁骨质疏松如老人

32岁女子长期熬夜并狂喝咖啡提神,下楼时竟然崴脚骨裂, 检查发现骨密度竟然如同 60 岁老人。

32 岁李女士在武汉某通讯公司工作,从今年年初开始长期 熬夜加班。为了上夜班有精神,几乎每天晚上都要喝三大杯咖啡 上周五,她下楼时不慎崴了一下右脚,当即感到剧烈疼痛无法行走, 同事们赶紧将她送往武汉市第六医院就诊,拍片结果显示右脚第五 趾骨骨裂。在治疗康复过程中,医生怀疑李女士患有骨质疏松,昨日 为她讲行了骨密度测试,结果显示,她的骨密度远远低于标准值,骨 质疏松如同 60 多岁的老人,"近年来年轻人骨质疏松的情况逐渐增多,与缺乏运动、生活不规律等因素有关。"该医院康复科主任黄烈 弥表示,咖啡中的咖啡因会影响肠道吸收维生素 D 和钙,过多喝咖 啡会加速体内矿物质和维生素的流失。长期熬夜的同时和大量饮 用咖啡,患上骨质疏松的几率会增加两倍。 / 楚天都市报

建海绵城市 70%降雨就地消纳

海绵城市是构建"尊重自然、顺应自然、保护自然"生 态城市的重要理念和方向,是实现雨水自然积存、自然渗 透、自然净化的城市发展方式,是实现生态文明建设的重 要措施和载体。 为了科学推进吉林省海绵城市建设,落实 《吉林省人民政府办公厅关于开展海绵城市建设的实施意 见》制定的各项工作任务,省住房和城乡建设厅进行全面 的工作部署,对各城市的建设工作提出明确要求

意见指出,各城市要做好城市排水防涝设施建设规 划、海绵城市专项规划、绿地系统专项规划、地下综合管廊 工程规划等的相互衔接,结合地方实际,切实提高各类规 划的科学性、系统性和可实施性,实现地下空间的统筹协 调利用,合理安排城市地下综合管廊和排水防涝设施,科 学确定近期建设工程,完成"通过海绵城市建设,将70%的 降雨就地消纳和利用。到 2020年,城市建成区 20%以上的

面积达到目标要求:到2030年,城市建成区80%以上的面 积达到目标要求"的建设目标。

意见还指出,各地要放宽市场准入,鼓励支持各类社 会资本参与海绵城市建设。 可采取 PPP、政府购买服务等 方式,科学推进海绵城市的各类工程建设,鼓励社会资本 积极创新模式,通过雨水资源化利用等方式获取额外收 益,弥补社会资本的合理回报。

省住建厅会同省财政厅将从 2017 年开始建立省级海 绵城市建设奖补资金政策,拟先期对 2016 年省级海绵试点城市进行建设奖补,通过对试点城市的海绵工程建设进 行绩效评价,按照奖补考核办法,对完成绩效评价内容的 试点城市给予定额奖补,对完成绩效内容效果不好或没有 完成绩效评价内容的城市减拨、缓拨或不予拨付。

/ 记者 冯超 报道

最高法: 不支持金融机构 变相收取高息

日前,最高法发布《关于依法审理和执行民事商事案件,保障 民间投资健康发展的通知》。要求各级法院依法审理金融借款、融资 租赁、民间借贷等案件,保护合法金融创新,推动化解民营企业面临 的融资难、融资贵问题。"一方面,要正确认定新型担保合同的法律 效力,助力提升民营企业的融资担保能力,依法支持民营企业多渠 道融资,缓解中小微企业融资困难的问题;另一方面,要严格执行借 贷利率的司法保护标准,不支持商业银行、典当公司、小额贷款公司 等以利息以外的不合理收费变相收取高息,依法打击和处理非法集资犯罪,降低企业融资成本。"最高人民法院民二庭负责人说。

/ 北京青年报